

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXXI, SERIA II, Nr. 7991

4 PAGINI — 30 BANI

VINERI 31 IANUARIE 1975

PRIN INIȚIATIVĂ ȘI SPIRIT GOSPODĂRESC

Producții sporite cu cheltuieli minime

O sarcină a tinerilor Descoperirea și valorificarea de noi resurse productive



Schela de foraj-extracție Brăila, secția de producție Oprisenești. Șeful de echipă Pintoiu Ion, asigurat împreună cu echipa sa de mecanici de întreținere, funcționarea utilajelor și instalațiilor din schelă.

Foto: O. PLECAN

Întreprinderea de confecții Botopani a îndeplinit sarcinile de plan pe întregul cincinal la data de 4 iunie 1974. De asemenea, sarcinile de producție din prima două decade ale acestui an au fost îndeplinite în mod exemplar, respectându-se toți parametrii calitativi și cantitativi precum și întregul nomenclator de sortimente prevăzut. O bună parte din aceste sortimente au luat deja drumul exportului sau al pieței interne.

Fără îndoială că la obținerea acestor succese spectaculoase au contribuit în primul rând optimizarea aprovizionării tehnico-materiale, respectarea disciplinei de fabricație, cursurile de calificare și de perfecționare a calificării din anul trecut ș.a. La toate acestea se adaugă încă un factor, mai puțin cunoscut, dar cu efecte considerabile pentru activitatea productivă a întreprinderii: utilizarea completă, cât mai eficientă a spațiilor de producție.

Din datele pe care ni le oferă tânărul inginer economist Ștefan Păun rezultă că ultimele redimensionări ale spațiilor de producție vor aduce un surplus la valoarea producției de 23 milioane lei. Spor care se va realiza prin montarea a încă 150 de noi utilaje pe o suprafață de 650 m.p., suprafață intrată acum în circuitul productiv, precum și prin creșterea a 400 de noi locuri de muncă. Prin utilizarea eficientă a acestor rezerve, întreprinderea va obține un beneficiu suplimentar de aproape 2,5 milioane lei anual.

PAVEL PERFIL

(Continuare în pag. a II-a)

AUTOUTILĂRI

Prima lună a anului 1975 marchează, în continuare, o eficiență ridicată a acțiunii de autoutilare a întreprinderilor industriale. Cu ajutorul acestor mașini și utilaje realizate în cadrul unităților se obțin importante surse de producție ce contribuie la realizarea înainte de termen a sarcinilor cincinalului. O veste bună din Cluj-Napoca, de pildă, menționează faptul că la întreprinderea „Armătura” au fost introduse în circuitul productiv două linii tehnologice pentru montajul și verificarea tehnică a armăturilor metalice, construite după proiecte ale specialiștilor clujeși, iar la întreprinderea „Triumf” a fost realizată, prin autoutilare, o nouă mașină complexă de rectificat izolatoare ceramice.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a primit delegația P.A.I.G.C.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit, joi, la Predeal, delegația Partidului African al Independenței din Guinea-Bissau și Insulele Capului Verde (P.A.I.G.C.), condusă de Osvaldo da Silva, membru al Consiliului Superior de Luptă al P.A.I.G.C., care face o vizită de prietenie în țara noastră.

La întrevvedere a participat tovarășul Ștefan Andrei, membru suplent al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.

Cu acest prilej, conducătorul delegației a înmănat tovarășului Nicolae Ceaușescu un mesaj de prietenie din partea tovarășului Aristides Pereira, secretar general al Partidului Comunist Român a reafirmat solidaritatea militanță, hotărârea fermă a parti-

Guinea-Bissau și Insulele Capului Verde, împreună cu urări de noi succese poporului român în construirea societății socialiste multilaterale dezvoltate. Tovarășul Osvaldo da Silva a exprimat calde mulțumiri din partea P.A.I.G.C. a poporului din Insulele Capului Verde pentru solidaritatea manifestată de P.C.R. pentru ajutorul frățesc acordat de România în lupta pentru libertate și independență națională.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a rugat pe conducătorul delegației să adreseze tovarășului Aristides Pereira cordiale salutări și urări de succes în activitatea de consolidare a independenței și suveranității naționale a Guineei-Bissau. Secretarul general al Partidului Comunist Român a reafirmat solidaritatea militanță, hotărârea fermă a parti-

dului și a țării noastre de a sprijini eforturile poporului din Insulele Capului Verde consacrate desăvârșirii procesului de independență națională, dezvoltării patriei sale pe calea progresului economic și social.

În timpul întrevederii a fost exprimată satisfacția pentru bunele relații de prietenie și colaborare existente între P.C.R. și P.A.I.G.C., între România și Guinea-Bissau și Insulele Capului Verde, precum și dorința comună de a dezvolta aceste relații, de a întări cooperarea economică și tehnică, în folosul ambelor popoare, al luptei împotriva imperialismului, colonialismului și neocolonialismului, împotriva oricăror forme de dominație și asuprire.

Întrevedere a s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie.

„ELEVII LUCREAZĂ NEMIJLOCIT ÎN PRODUCȚIE”

Interviul nostru cu prof. emerit ANTON CRISTICĂ,

directorul Liceului agricol special nr. 1, București

La km. 10, pe moderna șosea București—Constanța, se află Liceul agricol special Nr. 1, unitate școlară distinsă în două rânduri cu Diploma de onoare a C.C. al U.T.C. Anul acesta liceul va aniversa 20 de ani de activitate, perioadă în care a dat agriculturii noastre socialiste cadre temelnic pregătite. Parie din absolvenții școlii conduc procese de producție în unitățile agricole și din alte domenii de activitate. Într-un dialog cu directorul liceului îl urmărim evoluția, până în prezent, a elevilor care s-au transformat într-un puternic centru al învățământului tehnico-profesional special.

R.: Liceul pe care îl conduceți are locul său definit în dezvoltarea și modernizarea agriculturii noastre socialiste. Care sînt dimensiunile sale viitoare și în ce mod realizați optimizarea procesului de învățămînt?

— Liceul nostru a cunoscut o largă dezvoltare. Am început cu un efectiv de 36 de elevi, pregătîm în prezent circa 300 de tineri și într-un viitor apropiat vom ajunge la 720 de elevi. Profilul școlii s-a diversificat, ea devenind un complex școlar agro-industrial care asigură condiții pentru dezvoltarea aptitu-

dinilor, să îmbine armonios pregătirea teoretică cu activitatea productivă. Am văzut șantierul. Este într-adevăr o lucrare impresionantă. Viitorul nostru Centru școlar va avea 24 săli de clasă, 4 laboratoare, 11 ateliere, un internat cu 470 de locuri și o cantină modernă. O asemenea dezvoltare ne va permite înființarea de noi secții: lăcătușii, construcții metalice, mecanică, mecanică auto, instalații electrice, strungărie în metal, în lemn etc. Cu alte cuvinte, vom fi o mică întreprindere în cadrul căreia vom realiza multiple profesionalizări care să permită elevilor, recrutați din mediul rural, ca după absolvire, la reîntoarcere pe meleagurile natale, să participe activ la dezvoltarea satului românesc. Cu toate că sîntem la începutul construcției atelierele școlii și-au luat de pe acum sarcina confecționării integrale sau parțiale a unor bunuri cu care vor fi înzestrate viitoarele spații de școlarizare și internat. Colectivul de maeștri și elevi, ca să vă dau un exemplu, a creat un tip original de pat, plabil, mai lefin și cu un grad sporit de confort. Am ținut seama de asemenea de integrarea la mijloacele de învățămînt clasice a mijloacelor moderne recomandate de actuala pedagogie: filme, emisiuni școlare T.V. și radio, mesaje sonore, materiale grafice tipărite, fotografii, colecții didactice, preparate microscopice, machete, mușaje, piese naturale, plante vii din cîmpurile experimentale etc.

R.: Obiectivul fundamental al școlii este cultivarea dragostei de muncă. Cum se realizează acest deziderat major?

— Dispunem de o bază proprie în cadrul gospodăriei didactice de producție însumînd circa 35 de hectare, pe care efectuăm lucrări în funcție de tehnologia didactică, disciplinele de profil și de zonarea producției agrico-

le. Elevii lucrează nemijlocit în producție, aplicînd în permanență cunoștințele tehnice de specialitate atât în domeniul agro-zootehnic cât și industrial. Organizînd elevii în formații așa cum sînt în întreprinderi, încredințînd-le responsabilități, cultivîndu-i în realizarea producției, am reușit să-i facem să înțeleagă frumusețea și utilitatea muncii, să-și descopere aptitudinile.

R.: În ce mod se manifestă inițiativa, gândirea creatoare în procesul de formare a omului de tip nou?

— Încep cu clasele de sine-stătătoare care dau măsura gândirii de care vorbim. Sînt clase în care colectivele de elevi organizează, desfășoară și controlează muncă proprie preocupată de realizarea proiectelor proprii. Profesorul mentor — ales de fiecare elev, ține loc de părinte, el fiind un sfătător matur, apropiat sufletește, cu experiență de viață, capabil să-și îndrume în problemele pe care le ridică în mod deosebit perioada adolescenței. S-a creat în școala noastră colegiul de educație, for de analiză și judecare obiectivă, în spiritul omienilor, eticii și echității a abaterilor săvîrșite, a cauzelor care le-au generat, care stabilizează măsurile necesare pentru eliminarea și mai ales prevenirea lor. Sedințele sale au loc în fața întregului colectiv de elevi contribuind la sudarea acestuia. Aș vrea să vă mai vorbesc despre Acțiunea C.C.I.F. (organizare, conducere, inițiativă, păstrarea bunurilor obținute) în cadrul căreia elevii participă la organizarea muncii lor, la gospodărirea tuturor bunurilor, la economisirea energiei și combustibilului, de îndată ce există exigenți față de munca proprie și a colegilor lor. Rezultatele muncii noastre sînt strîns legate de valoarea colectivului de cadre didactice și educative, de pasiunea cu care acestea se ocupă de pregătirea elevilor, unii avînd o vechime echivalentă cu cea a școlii.

R.: Ce probleme considerați că se cer rezolvate pe linia op-

Interviul realizat de LIDIA POPESCU

(Continuare în pag. a III-a)

Țara se pregătește de alegeri

POEM

de TITUS VIIEU

Să ne gîndim la cei căzuți sub steag
cu sîngele lor roșu precum macii,
din ei au răsărit toalema copacii
acestei țări cu numele ei drag.

Să ne gîndim la fapta lor înaltă,
să ne gîndim la ochii lor prea puri,
spre timpul nou ei au trimis ouguri,
înima lor în lut spre noi tresălit.

Să ne gîndim la cei ce au să vină
victorioși prin timpul viitor,
să ne gîndim la tot ce e popor
în patria aceasta de lumină.

O legătură vie e prezentul
între trecut și viitor — o știm —
lor vohul nostru azi îl dăruim
cu palma pe care — adolescentul
o pune temelie primei bolti
cînd dragostea-și zidește cast. cetate,
cînd în odinul flaviilor bate
incandescenta miilor de volți!

L. CHIRIC

EFORTURI PENTRU FERTILIZAREA SOLULUI

Lucrările de îmbunătățire funcționale și pentru fertilizarea solului mobilizează în aceste zile tot mai multe forțe pe ogorale județului Galați. Ace de pildă, în izvoarele „Strășeni de sus” după decolmatarea canalelor principale de desecare și de aducțiune, lucrătorii au început reamenajarea canalelor secundare pentru irigații. După cum stăteam informații altele au și fost puse în stare de funcționare toate stațiile de pompare; în prezent, în atelierul mecanic, efectoriile sînt concentrate spre repararea agregatelor de aspiranță și a acriilor de pisale.

L. CHIRIC



Virgolici Maria, anul V educatoare, la o lecție practică la grădinița de aplicație a Liceului pedagogic din Brăila.

Foto: O. PLECAN

La C.A.P. Salcia

În sectorul zootehnic — intensitate și eficiență

La cooperativa agricolă de producție Salcia, din județul Mehedinți, funcționează o fermă de taurine cu 850 capete tineret și 650 vaci de lapte. Rasele preponderente fac parte din cele românești ameliorate Brumă, Bălăieșă sau Ropcașă. În dreptul fierărilor animale se află o tablă de evidență cu „nr.” și „loc”, cu „data montei și fătării”, „luna gestației”, „producția de lapte pe zi”, „halate albe”, program de lucru asigurat, filtre de sterilizare. Și, în special, tinerii zootehnici.

Acum cîva timp în urmă „sectorul” nu mergea prea bine pentru că ingrijitorii nu cunoșteau îndeajuns noile metode de creștere a animalelor, ne spune tînărul tehnician George Ciulpan, șeful fermei. I-am pregătît, prin cursuri intensive de scurtă durată, pentru a înțelege mai bine sarcinile concrete de producție ce le revin, modul cum trebuie îngrijite animalele din nucleul pe care l-am format.

Aici, la ferma C.A.P. Salcia,

ȘTEFAN DORGOȘAN

(Continuare în pag. a II-a)



E BINE SĂ ȘTIȚI!...

Odată cu verificarea în liste, cetățenii care vor lipsi din localitatea unde au domiciliul permanent în ziua alegerilor — studenți, elevi, muncitori pe pastiere, călători pe pleacă în interes de serviciu, în concediu sau din alte motive, internați în spitale sau sanatori etc. — trebuie să ceară să li se elibereze adeverințe pentru exercitarea dreptului de a alege.

Conducerea stațiilor de construcții, întreprinderilor forestiere, școlilor și institutelor de învățămînt superior și alor întreprinderi și instituții cu datorie de a sprijini persoanele locuitorii în muncă, elevii și studenții care în ziua alegerilor nu se vor afla în localitatea unde au fost înscrisi în listele de alegători pentru a-și putea exercita dreptul de exercitare a dreptului de vot.

Să discutăm despre tinerete, educație, răspunderi

NU FIȚI TRISTE FETE, NU FIȚI TRISTI BĂIEȚI!

Imaginați-vă o sală rece în care în jur de o sută de tineri, elevi la Grupul școlar de pe lângă Șantierul naval din municipiul Drobeta-Turnu Severin înocărcă, fără reușită, să înțeasă ceea ce se numește „atmosferă festivă a sărbătorii majoratului”. Sîntem invitați să participăm (eu și încă un coleg ziarist) iar amabilitatea activității care ne însoțește din partea Comitetului municipal U.T.C. face să ni se solicite elevii să ne adresăm în viață utociilor care în cursul se vor prezenta pentru iniția oară la vot. Nu refuzăm invitația pe care organizatorii manifestării o privesc cu o condescendență rezervă, dar e greu, e nelucru să greșim să te adresezi unei săli reci (la propriu și la figurat) în care tinerii, mulți dintre ei nu au nimic comun cu momentul solemn al majoratului. Ne retragem, discret, făcîndu-ne cu greu loc printre tinerii arborînd o biazată curiozitate pentru seara de dans ce se anunță a completa... conținutul educativ al sărbătorii majoratului. Cîteva priviri contrarietate ne conduc, iar în urma noastră echipa — zisă — de ordine de la intrare continuă împasiv să vîndă bilete, să dea restul cuvenit hîrtilor mototo-

lite de cite cinci și zece lei, și din cînd în cînd, ca să nu se zică a nu fi fost suficient de exigenți, să refuze accesul în sală al cite unui vizitator neavenit.

Revenim peste cîteva zile pentru a discuta cu conducerea Grupului școlar situația de mai sus — „Sincer să fiu — ne spune directorul adjunct prof. Dorin Radoslav — eu nu știu nimic despre ce s-a întimplat duminică seară”. Îi povestim pe scurt lucrurile, și, după ce o vreme pare că a înțeles exact obiectul discuției, conchide sentențios: „da, da, acum sînt lămurit, dumneavoastră sînteți nemulțumit că nu ați fost primit cum ați fi vrut dumneavoastră și acum vreți să criticați.” Încerc să explic fondul real al lucrurilor, anume că nu vanitatea, nu orgoliul invitatului, ci dorința firească de a căuta cauzele ce duc la sărăcirea, la vidarea de conținut educativ a unei manifestări de semnificație politică a sărbătorii majoratului, a întăririi elevilor grupului școlar în viața civică și socială sub auspiciile de excepție ale acest-

ȘERBAN CIONOFF

(Continuare în pag. a II-a)

CLĂNȚĂU

de Eugen Florescu

dezumfla precum o minge rapid înepătată : curajoși nu prea aveau habar de adevărata față a lucrurilor. Bujiă care le producea apărinderea era urechea : „eu așa am auzit, că tovarășul cutare a făcut cutare lucru... Imi cere scuza...”. Și mai neplăcut mi se pare că destul de multe acte de „curaj” ale unor tineri se circumscriu unei asemenea sfere, minate și ele, pînă la urmă, de superbătoare imprecizii. Că lipsesc, adică, din actele de curaj ale unora bătăliile reale pentru mai bine : respectarea întocmai a regulilor noastre de conviețuire, procesul de continuă inovare,

creația originală în diferite domenii, inițiativa cu largi ecouri etc., etc. Sfere înfugite, probleme mici, deseori, cum spuneam, iluzorii, nefundamentate, constituie atracția unora.

Problema raportului direct între atitudinea curajoasă, adică progresistă, revoluționară, înnoitoare și spiritul științific mi se pare fundamentală într-o epocă cu caracteristici celei în care trăim. Numai asigurarea exactă a faptelor, ca și înțelegerea lor exactă, poate duce la îndiferenț de domeniu, adică în muncă, în relațiile cu oamenii, în știință etc. — la un curaj veritabil. Omul care stăpînește bine lucrurile stăpînește deja și rampa de lansare într-o luptă bărbătească, cu sorți de izbîndă. Altfel, ce este el, așa-zisul curajos, care are impresia că acceptă riscurile confruntării ? În satul în care am copilărit, oamenii îl numeau clănțau. N-a dispărut nici azi. Lipsit de elementarul simț al informației exacte, ca și de puterea de a se angaja într-o bătălie adevărată, e un curajos pitic, cu personalitate tristă, pe care lumea îl ocotește. „Ce faci, mă, te împrietenești cu Clănțău ?” — întrebă țărani, iar vorba lor spune tot...

Discutam, zilele trecute, cu un grup de colegi ziaristi, oameni fată de gîndirea și simțirea cărora nutrește o mare simă, despre curaj. Sigur, întrebarea dacă se mai pune problema necesității curajului într-o societate ca a noastră, o societate socialistă, e căpătat de multă vreme un răspuns clar. Un răspuns afirmativ. Prin toate resorturile existenței sale, socialismul înseamnă angajare în lupta pentru nou, nou care învinge în contradicția sa cu vechiul, și nici o bătălie de acest fel nu s-a dus și nu se va duce numai pe mări liniștite. Orice șurub ruginit, se știe, se lasă greu la înlocuire, morală faptului traducîndu-se în concluziile ce rezultă din înfruntările pentru mai bine ale oamenilor.

Din discuția noastră, cuprinzînd variate aspecte ale problemei, și asupra căreia voi mai reveni, n-a lipsit o idee în legătură cu care unii dintre concetățenii noștri tineri mi par destul de puțin tămăruți : raportul dintre curaj (atitudinea curajoasă) și spiritul științific. Sînt cazuri, mai ales la o anumită vîrstă, cînd curajul este confundat cu un anumit soi de vociferare, alături cu o apărindere însoțită de promisiuni „tari” : las’ că-i arăt eu lui cutare... Mărturisesc că m-am bucurat sincer de multe ori descoperind pe cite cineva astfel înfuriat. Dintr-o asemenea înflăcărare, mă gîndeam, poate ieși o sainte într-o luptă pentru mai bine. Din păcate, chemat ca martor, în calitate de ziarist, și fiind obligat la disecția faptelor, așa cum e firesc, de foarte multe ori optimismul meu se

Foto: O. PLECAN

ROMANIA

TELEGRAMS

Prim-ministrul Guvernului Republicii Socialiste România, MANEA MANESCU, a adresat, prim-ministrului Republicii Arabe Yemen, ABDEL AZIZ ABDEL GHANI, următoarea telegramă:

Cu prilejul nuntii dumneavoastră în înaltă funcție de prim-ministru al Republicii Arabe Yemen, îmi este deosebit de plăcut să vă transmit cele mai sincere felicitări și urări de prosperitate și bunăstare poporului nord-yemenit prieten.

Ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, George Macovescu, a adresat o telegramă de felicitare ministrului de externe al Republicii Arabe Yemen, Abdallah Al-Asnari, cu ocazia nuntii sale în această funcție.

SOSIRE

Joi seara s-a înnoptat în Capitală președintele Marii Aduării Naționale, Nicolae Ghiosan, care a făcut o vizită oficială în Marea Britanie, la invitația președintelui Camerei Comunelor, Selwyn Lloyd.

La sosire, pe aeroportul Otopeni, erau prezenți Maria Grosz și George Necliu, vicepreședinte al M.A.N., Vasile Gliga, adjunct al ministrului afacerilor externe, președinți ai unor comisii permanente ale M.A.N. și alte persoane oficiale.

A fost de față R. G. H. Fletcher, înscărunțit cu stăruință ardentă al Marii Britanii la București.

RECEPȚIE

Cu prilejul celei de-a X-a aniversări a Revoluției palestinene, șefii misiunilor diplomatice din țările arabe și reprezentanți permanenți în țara noastră ai Organizației pentru Eliberarea Palestinei au oferit, joi seara, o recepție în saloanele hotelului Athenée Palace.

Au luat parte tovarășii Iosif Uglar, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., secretar al Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, Gheorghe Necliu, vicepreședinte al Marii Aduării Naționale, Tamara Dobrin, vicepreședinte al Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, Bujor Almasjan și Nicolae M. Nicolae, membri ai guvernului, Vasile Gliga, adjunct al ministrului afacerilor externe, Vasile Sandru și Constantin Vasiliu, adjunctii de șefi de secție la

C.C. al P.C.R., reprezentanți ai conducerii unor ministere, ai I.R.R.C.S., Ligii române de prietenie cu popoarele din Asia și Africa și ai altor instituții centrale și organizații obștești.

SEARĂ CULTURALĂ

Cu prilejul Zilei Naționale a Australiei, joi a avut loc la București, sub egida Institutului român pentru relații culturale cu străinătatea, o seară culturală consacrată acestui eveniment.

Au luat parte Ion Baur, secretar general al I.R.R.C.S., funcționari superiori din Ministerul Afacerilor Externe, oameni de artă și cultură, un numeros public.

A fost prezent John Bowen, consilier al Ambasadei Australiei la București.

INTELEGERE

În Capitală a fost semnată, joi, înțelegerea de colaborare între uniunile de scriitori din România și Ungaria pe anii 1975-1977. Sunt prezente schimburi de scriitori și traducători, de informare și materializare documentară, participarea la acțiuni literare de prestigiu cu sărbătorirea a 125 de ani de la nașterea lui Mihai Eminescu, centenarul Războiului de independență, organizarea de seri literare la București și Budapesta, a unor „săptămâni ale cărții” sau simpozioane internaționale.

CRONICA U. T. C.

S-a înnoptat în Capitală, vineri din Moscova, tovarășul Ion Săraur, activist al Consiliului U.A.S.C.R., care a participat la un seminar studențesc pe problemele mișcărilor de eliberare SWAPO-Namibia.

Expoziție fotografică consacrată tineretului din R. P. Ungară



Foto: O. PLECAN

Aspecte din viața și preocupările tineretului din Republica Populară Ungară sunt ilustrate în cadrul unei expoziții de fotografii care s-a deschis în ziua amiază în sala Asociației artiștilor fotografi din Capitală, sub auspiciile Consiliului Cultural și Educației Socialiste și Comitetului Central al Uniunii Tineretului Comunist. Expoziția, alcătuită din peste 60 de fotografii alb-negru și color, piese cu valoare documentară, înfățișează realizări obținute în anii construcției socialismului în Ungaria, aspecte din participarea

SEMINARUL „EFICACITATEA INTERNĂ A ÎNVĂȚĂMINTULUI SUPERIOR DIN EUROPA”

În zilele de 28-30 ianuarie s-au desfășurat la București lucrările seminarului „Eficacitatea internă a învățămîntului superior din Europa”, organizat de Centrul European UNESCO pentru învățămîntul superior. Specialiștii din mai multe țări ale continentului au dezbătut, cu accesul ocazional, o serie largă de probleme în legătură cu conceptul de eficiență, structura diferitelor sisteme, factorii care determină sporirea gradului de eficiență a învățămîntului. De asemenea s-a relevat importanța selecției la intrarea în instituție, necesitatea unui raport optim între numărul de cadre didactice și cel al studenților, precum și a resurselor dintre aceștia în diferite etape ale desfășurării procesului de învățămînt. Particularități au acordat atenție extinderii cercetărilor științifice pentru cunoașterea în sfera de investigație a laturilor și fenomenelor care condiționează eficiența învățămîntului, intensificării colaborării în aceste domenii etc.

În pregătire la Editura „Meridiane”

În zilele de 28-30 ianuarie s-au desfășurat la București lucrările seminarului „Eficacitatea internă a învățămîntului superior din Europa”, organizat de Centrul European UNESCO pentru învățămîntul superior. Specialiștii din mai multe țări ale continentului au dezbătut, cu accesul ocazional, o serie largă de probleme în legătură cu conceptul de eficiență, structura diferitelor sisteme, factorii care determină sporirea gradului de eficiență a învățămîntului. De asemenea s-a relevat importanța selecției la intrarea în instituție, necesitatea unui raport optim între numărul de cadre didactice și cel al studenților, precum și a resurselor dintre aceștia în diferite etape ale desfășurării procesului de învățămînt. Particularități au acordat atenție extinderii cercetărilor științifice pentru cunoașterea în sfera de investigație a laturilor și fenomenelor care condiționează eficiența învățămîntului, intensificării colaborării în aceste domenii etc.

CONTINUĂ DEZVOLTAREA REȚELEI TELEFONICE

La sfârșitul anului trecut numărul posturilor telefonice București se ridică la peste 400.000, de aproape 18 ori mai multe ca în 1945. În acest an, după cum s-a informat de departamentul de resurse în Capitală vor mai fi instalate încă aproape 400 de posturi, reprezentând un ritm anual de creștere de patru ori mai mare față de perioada 1955-1963. S-a dezvoltat continuu și baza tehnică a telefoniei, numărul centralilor existente în prezent în municipiul București ridicându-se la 22. Această acțiune va continua prin construcția de noi centrale automate și extinderea acestora ca cele din cartierul Dorobanți, Titan, Militari, Ștefan și Plevnel. De asemenea, există preocupări pentru dotarea rețelei cu aparatură de telecomunicații din cea mai modernă.

Un progres însemnat a fost realizat și în extinderea legăturilor directe cu numeroase localități din țară. În prezent, din Capitală se poate vorbi direct, prin prefix sau automate interurbane, cu 31 de localități și așezări, cu Arad, Alexandria, Brașov, Bacău, Brăila, Buzău, Buzău, Constanța, Craiova, Cluj, Cluj-Napoca, Godea, Curtea de Argeș, Deva, Focșani, Făurei, Galați, Iași, Oradea, Pitești, Predeal, Râmnicul Vâlcea, Sibiu, Suceava, Sinaia, Iași, Mureș, Timișoara, Tîrgoviște.

„STUDENT-CLUB”

Născut recent, dintr-o intenție generoasă (sperăm să nu fie doar vremelnică) în studiourile cu fonetă de lumină și rezonanță înalte de orgă ale Radiodifuziunii „Student-clubul” s-a deschis de două ori pe săptămână — vineri după amiază, pe programul 1 și, în reluare, marți dimineața, pe programul 3 — unui public pe cât de entuziast, pe atât de exigent — studenții. O nouă formulă de emisiune? Se pare, așa cum s-a manifestat până acum și cum se conturează, că da. Concreteză aici toate mijloacele radiofonice. Conlucrează informația, reportajul, folioletul, poezia, divertismentul, confesiunea, sportul și, în conform cu preferințele, redacția în exclusivitate și pentru prima dată cu concursul studenților, emisiunea surprinde încă de la primele editii.

Dună cu mărțurisea și cei doi tineri redactori ai emisiunii — Virginia Pană și Ion Stănică, în caldă invitație adresată studenților de a colabora, criteriul principal de apreciere redacțională, dincolo de profunzimea ideilor, de realizarea radiofonică, rămâne criteriul sincerității. Sinceritatea, în virtutea căreia, de altfel, de la prima ediție a emisiunii (un multiplex realizat cu concursul studenților din principalele centre universitare ale țării) alegerea temelor și, implicit, a rubricilor, a fost lăsată la latitudinea colaboratorilor-studenți, fără tema unui caracter eterogen, caleidoscopic, pe care emisiunea l-ar putea căpa.

Te eforturile de plină acum, primele două ediții ale emisiunii studențești se înscriu ca o reușită pe care o aplaudăm.

APEL GENERAL

Există în viața fiecăruia dintre noi un moment, poate unic, în care viața cuiva depinde de tine, de prezența ta de spirit, de intervenția ta oportună. Reporterul îi trebuie cuvinte așezate, cuvinte de neînchipuită poezie și sensibilitate pentru ca, relatând unul din aceste mo-

CARNET ELECTORAL

„Sub flamura biruitoare comunistă”

La unități militare — vite activitate politico-educativă

„Sub flamura biruitoare comunistă” este obligatoriu și la elaborarea și desfășurarea brigăzilor artistice de agitație, căreri pe mai multe voci, grupuri vocale sau instrumentale, solisti vocali sau instrumentali care vor interpreta cîntece patriotice și populare, formaii de dansuri românești și maghiare, recitatori. Cu acest prilej se va realiza un dialog pe marginea documentelor adoptate de cel de-al X-lea Congres al P.C.R., dialog menit să contribuie alături de învățămîntul politico-ideologic la însușirea și aprofundarea hotărîrilor elaborate de cel mai înalt forum al comunistilor.

ADINA VELEA

Cadran juridic

O dezbateră cu tema „Legea electorală, expresie a profundului democratism al arăstărilor noastre”, organizația de comitetul U.T.C. al Întreprinderii de Aluminiu Biliad a atras peste 200 de tineri. Mulți dintre ei vor vota în acest an pentru prima oară.

VRABIE TINA

În județul Brăila — intensă activitate culturală la cluburile pentru tineret

În organizațiile U.T.C. din județul Brăila, tinerii întinpin în aceste zile cu întreaga mărime a gândului și faptei campania electorală pentru alegerea de deputați în Marea Adunare Națională și consiliile populare, de la 9 martie 1975. Cu fiecare zi croșie hărniciei se îmbogățesc cu noi și noi cifre. La Uzina Laminorol, întreprinderea de confecții, C.I.C.H. în comuna Mavila Miresii, Ciocile, Insurăteți, Silistea și altele, tinerii acționează sub această mobilizație de viză. „De a da mai mult și mai bine”; dar evenimentul 9 martie este întinpinat — de la o zi la alta — și cu importante manifestări politice și culturale-educative. Acțiunile pentru cunoașterea legilor, simpoziioane, mese rotunde, spectacole omagiale, expoziții, schimburi de experiență și tot altă acțiune cuprinse în Calendarul cam-

panel atrag cu aceeași însuflețire pe tinerii brăileni. Desprindem câteva sevele edificatoare: la Clubul tineretului din municipiul Brăila masa rotundă pe tema „Rolul organizațiilor U.T.C. în formarea la tineri a unei atitudini responsabile față de societate”, față de îndatoririle „tinerii” sub Clubul Progresul o expunere „Legea electorală — cadru politic instituțional și organizatoric perfecționat pentru afirmarea democrației socialiste”, la Clubul C.C.H. s-a deschis o expoziție de fotografii, cuprinzind realizările industriale din județ. Merită consemnată inițiativa Comitetului Județean U.T.C., „La 15 ani — votarea pentru vitorul comunist al țării” sub genericul căruia tinerii din comuna Tudor Vladimirescu, Tufești, Roșiori, Victoria, Bărgăneț, Liceul Nicolae Bălcescu — Brăila, etc., se întințesc cu candidații, cu acțiunile de partid, cu primarii comunitelor. În cele mai multe comune și cluburi din municipiu, tinerii sînt atrași prin bogăția și varietatea de manifestări culturale-artistice. Serii de dansuri, momente de poezie patriotică, muzică și mai ales spectacole de teatru, atrag în permanență către sălile de cultură și desigur tinerii și vîrșnicii. Sînt doar câteva exemple desprinde din cronica acestor zile. Cronică avind ca temă specifică însuflețirea, înțelegerea, încrederea în vitorul luminos al țării.

STAN MUNTEANU
Comitetul județean Brăila al U.T.C.

DIN ANUL FILATELIC 1975

Emisiune comemorativă: Ștefan cel Mare, 500 de ani de la luptele de la Vaslui (marca reproduce tabloul cu aceeași temă al lui Oscar Obredan din Muzeul Militar) • Anul internațional al femeii este, de asemenea, consemnat ca eveniment filatelic • Sub auspiciile UNESCO are loc Anul european al ocrotirii monumentelor • Cu ocazia prilej se tipărește o emisiune de șase valori și două colite: Traian, Decebal (basorelieful de pe metopaele Columnei), Columna, Podul de peste Dunăre al lui Apollodor, cetatea Drobeta etc. • Anul internațional al Grădăriei Muncelului • 375 ani de la unirea țărilor române sub Mihai Vodă Viteazul (3 valori)

ELEVI LUCREAZĂ

(Urmare din pag. 1)

Înzăririi procesului de învățămînt în școlile profesionale și liceele agricole, avînd în vedere dinamismul economiei noastre, sarcinile de perspectivă. În timpul dialogului am abordat unele probleme care preocupă colectivul nostru în lumina sarcinilor trasate de istoricul Congres al XI-lea al partidului cu privire la realizarea unui învățămînt modern — optimizat. O condiție sine qua non a modernizării este aceea referitoare la legarea mai puternică și eficientă a practicii de instruire, de producție, corelarea cu cerințele marelui creașt și diversificate ale societății noastre socialiste. Pe această linie ne vom preocupa de dezvoltarea bazei tehnico-materiale, la nivelul calitativ al parametrilor ogindii în principalele ramuri ale economiei naționale. Decalajul existent între valoarea tehnică a utilajului didactic din școală și cel folosit în întreprinderi trebuie eliminat printr-o dotare corespunzătoare realizată, în general, cu sprijinul forțurilor tutelar. Integrarea absolvenților în cel mai scurt timp în producție, se va realiza la un nivel mai superior, angrenîndu-i pe elevii la lucrări complexe și pe tot fluxul tehnologic, încredințându-le sarcini concrete de producție. În ultima perioadă a școlarizării vom repartiza elevilor lucrări complexe care să solicite și în proiectarea lucrării, la calculul dezvoltării de materiale și al prețului de cost. Sistem, de asemenea, preocupată de mai bună sincronizare a activităților teoretice cu cele practice pentru eliminarea eventualelor paralelisme și decalaje dintre aceste două forme de bază ale învățămîntului. Pentru a stimula inițiativa elevilor, concepția și creația de noi produse, pentru a mări producția și a elimina stocurile, a precieim ca o necesitate de prim ordin înființarea unor magazine proprii pentru desfacerea produselor școlare. În aceeași ordine de idei, as vrea să ridic problema organizării raționale a producției din școli, înființarea unor organisme centrale în ale cărei atribuții să intre centralizarea coordonării, repartizarea acestora pe școli în funcție de profil și capacitate de producție, organism care să asigure în mod operativ, competent și eficient legătura dintre producție — școală și beneficiar.

ÎNTEPRINDEREA DE TEVI „REPUBLICA”

cu sediul în București, strada Piața Gării Filaret nr. 1 sectorul 5, caută pentru autobaze București Călători — telefon 23 13 50; București 6 Filaret — telefon 23 96 83; Dudu — telefon 31 50 49; Buftea — telefon 155 și Urziceni — telefon 418, următoarele categorii de personal:

- conducători auto pentru transporturile de mărfuri și călători;
- mecanici auto;
- tinichijii auto;
- radiatorști;
- electricieni auto și forță;
- acumulatorști;
- carburatorști;
- fierari, forjari arcuri auto;
- sudori — sudurii autogena și electrici;
- struagari;
- timplari;
- tapijeri auto;
- vopsitori auto;
- primitori-distribuitori (gestioniari);
- șefi autocloană;
- impiegați mișcare;
- revizori tehnic;
- contabili;
- tehnicieni auto;
- inspectori personal;
- contabili șefi.

Încădrarea sa ca face cu respectarea condițiilor Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 22/1968, fiind prioritară pentru solicitanții cu domiciliul în raza unităților menționate.

ȘTAȚI CĂ...

NUMAI ÎN LUNA DECEMBRIE ADMINISTRATIA DE STAT LOTO-PRONSPORT A OFERIT PESTE 5 MILIOANE DE VARIATE CÎȘTIGURI ÎN BANI ȘI AUTOTURISME PARTICIPANȚILOR LA LOZ ÎN PLIC. Vă facem cunoștință cu cițiva dintre cel mai recentii cîștigatori de autoturisme „DACIA 1300”:

Dașcu Pavel din Arad, Podoiu Petriche din Brașov, Sîngă Gigu, din comuna Salcia Tudor, sat Olăneasa, județul Brăila, Morar Ștefan din Cluj, Bugan Stela din comuna Secușeni, județul Neamț, Uba Gheorghe din Tr. Măgurele, Pețcana Călin din Timișoara, Macar Nichita din comuna Caracul, județul Tulcea și mulții alții. Amintim și cițiva dintre cîștigătorii de premii în bani: Ghiță Ion din comuna Poenarii de Argeș, 10 000 lei, Lefter Gheorghe din comuna Păucești, județul Bacău, 40 000 lei, Rațiu Danil din Oradea, 10 000 lei, Buză Marin din Tg. Jiu, 5 000 lei, Coldea Marinela din Sighisoara, 30 000 lei, Drăghici Ștefan din Avrig, 40 000 lei, Gurgui Marin din București, 20 000 lei și mulți, mulți alții. Dragomir Victor din Tîrgoviște este cîștigătorul unui autoturism „Trabant 601”. Jucînd la LOZ ÎN PLIC, puteți cițiga importante premii cîștind din autoturisme și bani. Atribuirea marilor cîștiguri continuă.

BENONE NEAGOE

SPORT-SPORT

Scrima românească în anul preolimpic

● CAMPIONATELE MONDIALE DE LA BUDAPESTA VOR FI PRECEDATE DE NUMEROASE CONCURSURI INTERNAȚIONALE DE FLORETA, SABIE ȘI SPADA.

În acest an, loturile republicane de scrimă (floreți, sabie și spadă) au rezervat un număr mare de întințiri și competiții internaționale, care vor culmina cu Campionatele mondiale, programate în sezonul de vară la Budapesta. Despre aceste întințiri ne-a vorbit prof. Dionisie Teșan, secretar general al Federației române de scrimă. Interlocutorul nostru a ținut să sublinieze că loturile de seniori au fost lărgite, prin promovarea unor sportivi tineri și talentați, cum sînt de pildă, spadasi: Ion Popa, Paul Szabo, Octavian Zidaru, Liviu Angelescu, sau floretele Elena Păloș, Aurora Crișu, Marcela Moldovan etc. Cei amintiți, este și maestrul emerit ale sportului Suzana Ardeleanu, Ecaterina Stahl, floretele Florica Draga, Magdalena Bartos, maestrul emerit al sportului Iuliu Faib, Mihail Flu, campionul mondial de floretă la Torino, în zilele de 15 și 16 martie. Sînt și reprezentanți naționali Dan Irimiciu (sabie), Anton Pongrat, Al. Istrate, C. Bărgăan (spadă), vor intra în focul întrecerilor oficiale încă din luna februarie.

În Capitală vom urmări, în zilele de 15 și 16 februarie, întințirea dintre echipa feminină de floretă a României și reprezentativa R.F. Germania. Meciu se va desfășura în Sala Floresca II. În aceleași zile, un grup de sportivi români va participa la un turneu internațional de sabie

MERIDIAN

Ieri la Budapesta, în Cupa campionilor europeni la baschet POLITEHNICA BUCUREȘTI — B.S.E. BUDAPESTA 87-77

Aseară la Budapesta, într-un meci (tur) conțind pentru sferutul de finală (grupa B) ale „Cupei campionilor europeni” la baschet feminin, s-au întințit echipele B.S.E. Budapesta și Politehnica București. Baschetbalistele bucureștene au jucat foarte bine obținînd victoria cu scorul de 87-77 (46-31). Returul va avea loc la 6 februarie în sala sporturilor de la Floresca.

● În runda a 12-a a turneului internațional de șah de la Orense (Spania), marele maestru român Florin Gheorghiu a remizat cu Orestes Rodriguez (Peru), rezultat consemnat și în partida Quinteros — Pomar. Spanioul Bellon a cîștigat la compariotul său Hernando. Celelalte partide ale runde s-au întrerupt. Marele maestru danez Bent Larsen, care în runda a 12-a a înțrecut cu americanul Lombardy, a remizat partida întreruptă în runda anterioară cu englezul Keene.

● În clasament conduce Bent Larsen (Danemarca) cu 8 puncte (1), urmat de Florin Gheorghiu (România) și Miguel Angel Quinteros (Argentina) cîte 8 puncte (1). Danerul suedez (Suedia) — 7,5 puncte (1).

● Festivalul internațional de șah de la Wijk aan Zee (Olanda) a continuat cu partide incluse în runda a 13-a a turneului masculin. În grupa maestrilor internaționali, Victor Ciociltea l-a învins pe olandezul Dieks. Enklaar a cîștigat la Sigurjonsson și Schabliu la Ferenc Portisch. Partida Bukiel — Dvoretki s-a încheiat remiză.

Liderul clasamentului continuă să fie Dvoretki (U.R.S.S.) — 10,5 puncte, urmat de Schmidt (Polonia) — 10 puncte, Ciociltea (România) — 8,5 puncte, Enklaar (Olanda) — 8 puncte, Bukiel (Ungaria) — 7 puncte etc. Concursul feminin programat parțiale în runda a 9-a, în care Veroci a învins-o pe Pihalici, iar Giessen a cîștigat la Eijmert. Maestra română Margareta Teodorescu a remizat cu Gheorghieva.

● Campionatele europene de patină artistică au continuat la Copșa Buzăului, desfășurarea exercițiilor impuse în proba de minină pe primul loc se află Karin Iten (Germania) cu 79,97 puncte.

